

· 会议综述 ·

应对世界新的动荡变革期 携手构建人类命运共同体 推动世界社会主义走向振兴

——“第十三届世界社会主义论坛”综述

务婧博

2023年11月28日至29日，由中国社会科学院主办，中国社会科学院世界社会主义研究中心、马克思主义研究院、信息情报研究院、国际合作局、习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心共同承办的第十三届世界社会主义论坛在北京召开。来自全球六大洲37个国家的180余位国外共产党领导人、左翼学者和社会活动家以及国内重要专家学者出席会议。中国社会科学院院长、党组书记高翔发表主旨演讲。时任中共中央对外联络部副部长郭业洲，中国社会科学院原副院长、世界社会主义研究中心主任李慎明，西班牙共产党主席、欧洲左翼党副主席何塞·路易斯·森特利亚（José Luis Centella），俄中友协副会长及俄中友好、和平与发展委员会专家委员会主席尤里·塔夫罗夫斯基（Yury Tavrovskiy）分别作主题发言。大会开幕式由中国社会科学院副院长王昌林主持，大会发言阶段由中国社会科学院马克思主义研究院党委书记、院长辛向阳等主持。在为期两天的会议中，与会嘉宾围绕“构建人类命运共同体与世界社会主义发展”主题进行了深入研讨。

一、构建人类命运共同体理念及相关倡议的提出与实践具有重大意义

与会者普遍认为，构建人类命运共同体理念及相关倡议创造性地发展了马克思主义，彰显了马克思主义的理论生命力。高翔指出，构建人类命运共同体理念贯穿了马克思主义立场观点方法，吸取了中华优秀传统文化的内在精华，凝聚了中国共产党百年奋斗的宝贵经验，也反映了全人类共同的价值追求。这一理念是马克思主义人类解放思想的当代呈现，是对马克思主义人类解放思想的继承和发展，是在历史唯物主义基础上对当下构建合理的国际秩序的创造性回答。郭业洲表示，习近平主席提出的人类命运共同体理念和“三大全球倡议”体现了马克思主义鲜明的科学性、人民性和实践性。其继承并发展了马克思主义世界历史理论，也进一步丰富了马克思主义国际关系理论；既关注人类整体利益又着眼具体的“人”，致力于为实现和保障人的全面发展

创造条件。携手构建人类命运共同体正在从理念转化为全球亿万民众的生动实践。中央党史和文献研究院副院长黄一兵指出，构建人类命运共同体理念是对马克思主义的丰富和发展，是对中华优秀传统文化的继承和弘扬。构建人类命运共同体理念是一个完整系统的科学体系，包含美好愿景、发展格局、价值追求、行动方案、根本路径、实践平台等方面。构建人类命运共同体理念及相关倡议是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。匈牙利工人党主席蒂尔默·久洛（Thürmer Gyula）指出，马克思主义是不断发展的活着的理论，是人类共同财富，习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义适应中国国情和时代需要的新突破。越南胡志明国家政治学院新闻宣传学院哲学系主任阮明环（Nguyen Minh Hoan）表示，构建人类命运共同体是当今中国继承和发展马克思主义理论的伟大命题。中国社会科学院马克思主义研究院副研究员刘须宽从人类命运共同体蕴含的天下情怀视角阐释其对马克思主义的继承和发展。他指出，人类命运共同体理念坚持胸怀天下，这体现了中国共产党人对马克思人类解放思想和世界历史理论精髓的继承和实践。

与会者认为，人类命运共同体理念及相关倡议在历史转折关头为世界发展指明了正确方向。郭业洲指出，“三大全球倡议”不断丰富和完善人类命运共同体理念的理论内涵和实践外延，是推动构建人类命运共同体的三大支柱，体现出新时代中国共产党人的世界观与方法论，为建设更加美好的世界提供了来自社会主义中国的解决方案，也为我们共同探讨世界社会主义发展前景提供了基本遵循。何塞·路易斯·森特利亚指出，习近平主席提出的各项倡议都与建设一个更好的国际社会有着密切关系。中国社会科学院马克思主义研究院原院长、世界政治经济学学会会长程恩富阐明了人类命运共同体理念及相关倡议是现阶段实现人类繁荣发展的中国式创新。他还指出，这些倡议是呼应现阶段世界历史发展现实需要的根本举措，并从多个领域共同促进构建人类命运共同体。尼泊尔共产党（毛主义中心）中央委员会书记苏伦德拉·库马尔·卡尔基（Surendra Kumar Karki）说，人类为一己私欲对地球资源的掠夺和破坏带来了全球性的危机和挑战，人类命运共同体是应对挑战的良方，是社会主义的最新发展趋势。巴西共产党中央委员会政治局委员何塞·雷纳尔多·卡瓦略（José Reinaldo Carvalho）认为，习近平主席提出的人类命运共同体理念和“三大全球倡议”为建设多极化世界提供了指引。孟加拉国共产党主席沙赫·阿拉姆（Md. Shah Alam）表示，中国的各项倡议可以引导世界走向民主的全球化的道路。秘鲁共产党（团结）总书记路易斯·比利亚努埃瓦（Luis Villanueva）指出，中国提出的倡议，完全不同于美国通过金融机制和军事等形式强加给他国的单一大国政治霸权。因此，这些倡议在全球各国引发了积极而广泛的响应。俄罗斯科学院东方研究所当代中国研究中心主任安·弗·维诺格拉多夫（Andrey Vinogradov）指出，中国作为负责任的参与方，积极参与全球治理，提出的一系列全球倡议，不仅为其内部发展创造有利的外部条件，而且为时代和人类文明的发展指明了方向。中国社会科学院马克思主义研究院习近平新时代中国特色社会主义思想研究部副主任戴立兴强调，人类命运共同体的最大特点是包容，围绕构建人类命运共同体，习近平主席先后提出“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议等，为回答“人类向何处去”这一世界之问指明了前进方向。

与会嘉宾一致赞同，构建人类命运共同体是人类发展进步的助推器。高翔指出，构建人类命运共同体理念为推进世界社会主义发展提供了新的话语和动力，在当今的经济全球化时代具有科学的价值引领和指导作用。黄一兵指出，构建人类命运共同体理念符合全人类共同利益，反映了世界人民追求和平、正义、进步的心声，汇聚了各国人民共建美好世界的最大公约数，对于推动各国团结合作、共创人类美好未来具有重大意义。其提出是当代中国共产党人为人类进步和文明事业作出的重要贡献，赋予了中国式现代化崇高的时代使命。阮明环表示，构建人类命运共同体理念展现了中国特色社会主义以和平方式寻求民族复兴、推动世界发展的智慧与决心。中央党校（国家行政学院）副校（院）长李毅认为，构建人类命运共同体站在历史正确的一边，站在人类进步的一边。中国始终用实际行动证明：从双边到多边，从区域到全球，这一理念取得全方位、开创性的丰硕成果，给世界带来的是繁荣稳定的红利，创造的是扎扎实实的民生福祉。他还明确表示，构建人类命运共同体是人类追求共同利益的载体，更是弘扬全人类共同价值的体现。其顺应时代前进潮流，能够促进世界和平发展。中国科学院大学马克思主义学院副教授董天美表示，人类命运共同体为世界经济发展和政治秩序重构作出重要理论贡献。阿根廷布宜诺斯艾利斯大学前副校长、拉丁美洲社会科学理事会前秘书长阿蒂利奥·阿贝托·博隆（Atilio Alberto Boron）指出，构建人类命运共同体有助于建立安全、稳定和繁荣的世界秩序。古巴社会与人文科学研究院副院长阿尔弗雷多·加西亚·希梅内斯（Alfredo García Jiménez）认为，构建人类命运共同体的愿景和主张，就是建设一个多元和谐、兼容并蓄、促进各国共同发展的世界，这是对全球历史所作出的负责任的回应。

与会者肯定“一带一路”作为构建人类命运共同体实践平台的重要价值。俄罗斯联邦共产党中央监察委员柳德米拉·茹拉夫廖娃（Liudmila Zhuravleva）表示，“一带一路”是最有前景的倡议，它为世界的发展提供了新机遇，是一种重要的国际关系形式。共产党（意大利）总书记阿尔贝托·隆巴尔多（Alberto Lombardo）指出，“一带一路”倡议可以让各国人民走上共同发展的轨道，建设一个更美好的世界。目前“一带一路”建设提升到了更高水平，实现了从经济和政治到文化因素的质的飞跃，体现了对各国文化的理解、尊重和包容。老挝国家政治行政学院公共管理学院副院长苏和平（Larkhamsai Souphavady）介绍说，作为“一带一路”倡议项目的重要组成部分，老中铁路是老中两国合作取得的巨大成果。中山大学副教授琳达·玛塔尔（Linda Matar）指出，“一带一路”是一个非常实际的平台，有助于践行人类命运共同体理念。她高度评价“一带一路”对南方国家的影响，认为“一带一路”推动全球南方国家提出自己的倡议，恢复中国和世界其他地区尤其是阿拉伯地区的贸易往来，改变了全球地缘政治局势。

针对国际舆论中曲解人类命运共同体理念及诋毁中国的错误观点，与会者进行了针锋相对的批驳。柳德米拉·茹拉夫廖娃表示，以美国为首的西方国家领导层企图遏制中国，在西方媒体上不断编造中国扩张和经济剥削等论调。阿尔贝托·隆巴尔多指出，帝国主义的宣传试图诋毁中国对世界上其他国家特别是对非洲和拉丁美洲等发展中国家发挥的积极作用，错误地将其等同于对这些大陆的殖民主义和新殖民主义的掠夺性政治。英国共产党亚洲事务协调人艾琳·格林

(Irene Green) 在发言中也提到西方媒体歪曲事实、诋毁中国、散布关于中国的错误言论，批评美西方控制社交媒体对人们进行洗脑。北京师范大学哲学院青年学者加布里埃尔·马丁内斯 (Gabriel Martinez) 指出，一些资本主义国家针对中国宣传错误且不真实的信息。中国红色文化研究会会长刘润为指出，有人恶意把构建人类命运共同体理念说成一种“普世价值”，企图抹黑中国共产党人放弃了马克思主义的立场。这是唯心主义惯用的手法，试图阉割这一战略思想的理论内容，抽掉提出构建人类命运共同体的国际背景，其目的就是要磨灭人类命运共同体理念的革命锋芒，从而消解其在国际社会的巨大影响力。中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文从国际发展、经贸基建、对外援助等九个方面阐明了人类命运共同体并非虚无缥缈，而是通过 10 年努力不断推进的伟大理念。

二、中国式现代化是人类文明新形态的开创之路

与会专家高度评价中国式现代化的发展成就，强调中国式现代化展示了一条人类文明走向更加美好未来的新路，具有巨大的时代价值与世界历史意义。国防大学原副政委、中将李殿仁认为，中国式现代化是迄今为止世界上高质量、高品位、高标准的现代化，是同构建人类命运共同体高度契合的现代化。中国式现代化为那些既要实现现代化又希望保持本民族特色的国家提供了新的选择，开辟了新的路径，创造了人类文明新形态。华语智库理事长彭光谦从共同发展、文明发展、全面发展、可持续发展、内涵式发展和开放式发展六个方面总结中国式现代化，指出中国的发展道路是中国的物质文明向现代演进的必然选择，也是中国 5000 多年精神文明发展的必然延伸。中国的现代化道路和文明形态否定了任何人的霸权。意大利共产党中央委员会委员、21 世纪马克思政治文化协会主席弗朗切斯科·马林乔 (Francesco Maringì) 认为，中国的社会主义现代化道路，以全人类的发展为目标，捍卫不同文明的独特性。清华大学马克思主义学院院长聘教授王传利进一步指出，中国式现代化是人类文明新形态，它借鉴人类文明的一切有益成果，顺应人类文明发展规律、代表人类文明发展方向，充分彰显了社会主义文明相对于资本主义文明的优越性，展示了一条人类文明走向更加美好未来的新路。东北大学马克思主义学院田鹏颖教授指出，中国式现代化坚持人民至上，坚持独立自主，坚持立己达人。中国式现代化是中国人民实现强国建设、民族复兴的一条康庄大道，是推进世界社会主义发展的重要动力，是中国人民谋求人类进步和世界大同的必由之路。中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所原所长吴恩远指出，苏联解体的原因并不是社会主义制度的失败，而是戈尔巴乔夫背叛了社会主义制度。当前资本主义陷入危机的情况下，以中国为代表的社会主义现代化意味着世界社会主义一定有着光明前景。阿尔弗雷多·加西亚·希梅内斯认为，中国为实现现代化和民族复兴所选择的道路，是一条切实可行的、有价值的、可供参考的道路。中国社会科学院马克思主义研究院副研究员刘爱玲指出，中国式现代化丰富和发展了社会主义现代化理论，同时创造了人类文明新形态。回答了世界将走向何处、世界现代化将如何实现的问题。

与会学者深入探讨中国式现代化的发展创新，突出强调中国式现代化在促进建设人类未来美好世界中的积极作用。中国社会科学院马克思主义研究院马克思主义原理研究部副主任杨静从生产力、生产关系、矛盾普遍性和特殊性、质量互变规律四个方面分析论证了中国式现代化与实现全体人民共同富裕之间的契合性。山东大学马克思主义学院教授焦佩指出，中国式生态现代化为他国提供生态现代化的方案，为超越绿色资本主义提供替代方案，为国际应对生态危机提供合作蓝图。中国式生态现代化可以激活全球在生态领域的对话，帮助各国找到适合本国国情与自然和谐相处的方式，为地球上所有生命构建一个共同的未来。江西师范大学马克思主义学院院长尤琳认为新时代中国县乡治理现代化具有重要的世界意义，她提出，应推动马克思主义治理理论与中国传统治理智慧相结合，探索提升基层治理体系和治理能力现代化的新道路、新经验。中央党史和文献研究院助理研究员郭海龙介绍了中国式现代化蕴含的一元多线现代化范式，指出中国式现代化通过一元多线尊重各民族的个性，吸收各民族的精华，形成中华民族现代文明的新形态，从而引领世界新型文明发展。

与会者揭示了中国式现代化之所以成功的原因，强调中国式现代化对其他国家尤其是发展中国家具有示范作用。中国社会科学院政治学研究所所长张树华指出，中国式现代化成功的政治保证主要体现在三个方面：一是有坚强的领导核心即中国共产党；二是以人民为中心；三是坚持自主性和内生性，走一条独立自主的道路。中国式现代化成功的关键秘诀，在于科学处理了改革、发展、稳定的关系。中国式现代化是领导与民心、治理与进步、法治与德治、自由与秩序、权利与责任、廉洁与效能、发展与安全等政治价值和治理要素的有机统一。上海社会科学院研究生院党委书记轩传树指出，走向现代化是历史必然趋势，现代化模式随着发展必然发生调整，调整过程中必须正确处理几对关系，即秩序与活力、传统与现代、整体与部分之间的关系。蒂尔默·久洛指出，中国式现代化的理论和实践为解决现代社会的基本问题提供了新的例证，中国共产党在现代化建设中积累的非常重要和富有启发性的经验为现代合作形式提供范例，这启发欧洲左翼力量继续为建设社会主义而努力奋斗。中国社会科学院荣誉学部委员、拉丁美洲研究所研究员徐世澄总结了中国式现代化对拉美国家的启示意义：要坚定不移把发展作为执政兴国的第一要务；要制定战略目标；要有正确的适合本国国情的现代化发展战略和模式；要保持国民经济有较快的增长速度；要建立比较完整的市场经济体系；要精准地逐步解决贫困问题；要坚持和扩大开放，将本国经济和世界经济相连接，融入全球化；要加快建设创新型国家等。中国社会科学院马克思主义研究院副研究员李凯旋指出，中国式现代化创造的人类文明新形态，拓展了发展中国家走向现代化的途径和选择。越南共产党中央机关科学委员会副主席武文福（Vũ Văn Phúc）指出，中国在社会主义现代化建设进程中取得了巨大成就。中国特色社会主义道路，改革开放的原则以及国际交往中提出的一些原则，为解决世界如何更好发展给出了中国方案。

三、资本主义危机与社会主义的发展振兴

与会专家一致认为，当今资本主义正在经历严峻危机，资本主义危机不断加深使人类遭遇各种问题。李慎明指出，全球第五次资本主义总危机已经到来，帝国主义国家的领头羊首先采用种种软硬手段直至法西斯和军国主义手段，向其他国家特别是一些大国转嫁危机。北京航空航天大学战略问题研究中心教授张文本指出，美帝国主义为追求利润最大化，使一切实体经济在美国都消失，只留下军火和高利贷，已经走上了反人类、反文明的道路。俄罗斯联邦共产党中央委员会副主席、国家杜马国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫（Dmitriy Novikov）指出，当前人类面临的问题还很多，诸如气候变化、网络犯罪、人口贩卖等，皆源自资本主义危机的加深，资本主义危机导致一些反动趋势出现。何塞·雷纳尔多·卡瓦略指出，资本主义制度的危机仍然持续，国家和社会的不平等仍在加剧。他表示，由于帝国主义国家的掠夺性利益和干涉主义政策，企图以武力维持其特权，导致武装冲突在世界各地不断升级，民主与和平受到威胁，全球安全遭遇挑战。葡萄牙共产党党刊《啊，斗士》主编阿尔巴诺·努内斯（Albano Nunes）指出，资本主义出现结构性危机且不断深化，加剧了社会不公正和不平等，也构成对人类生存的威胁。俄罗斯联邦共产党中央委员会政治学习中心副主任马拉特·穆扎耶夫（Marat Muzaev）表示，资本主义正在经历着严峻的危机，帝国主义世界已经无法应对现在的各种抵抗。帝国主义在经济、政治、文化方面的侵略对世界造成严重威胁。美帝国主义企图确立起全球金融资本霸权并恢复殖民主义实践，对工人阶级的剥削在逐渐增加，甚至使用法西斯以及更加激进的手段保持自己的统治地位。他指出，只有终结资本主义，才能实现世界和平。河南理工大学马克思主义学院教授李海玉指出，美国的系统性危机仍在持续，这些危机本质上都是资本主义固有矛盾的当代表现。阿根廷地缘政治研究所所长鲁文·达里奥·古塞蒂（Rubén Darío Guzzetti）指出，目前资本主义陷入深重危机，这使其绝望且疯狂地攻击其他国家，以再次重现单极世界曾经的辉煌，因此，资本主义世界中越来越多的人试图再次实践法西斯主义，结果是造成了新法西斯主义的崛起。尼泊尔共产党（联合马列）中央委员比什努·里贾尔（Bishnu Rijal）指出，资本主义造成的资源过度利用、大规模剥削、商品化、贫富差距和歧视使世界窒息。金融资本主义将世界视为市场，将人类视为商品，资本主义不仅影响了人类，而且破坏了自然和环境。叙利亚统一共产党中央纪律检查委员会委员萨米·阿布·阿西（Sami Abu Assi）在发言中表示，资本主义带来的压迫、边缘化和贫困已令人无法忍受。

与会者强调，资本主义主导的全球化导致资本主义基本矛盾的全球性扩展，而中国提出的理念和倡议坚定引领着经济全球化的正确方向。英国共产党总书记罗伯特·格里菲斯（Robert Griffiths）指出，资本主义全球化的主要受益者是资本主义国家的企业和金融公司，而工作或技能灵活性不足的工人则失业，工会丧失了参与集体谈判和采取产业行动的合法权利。资本主义全球化发展模式加剧了第三世界国家内部以及发展中国家和最不发达国家之间的不平等。中国社会

科学院马克思主义研究院《国际思想评论》编辑部主任王中保表示，只有坚持经济全球化正确方向顺应时代前进潮流，才能促进世界和平发展。他指出，出现反全球化或者逆全球化的现象，主要是因为利益分配出了问题。“一带一路”所倡导的新型全球化在动机、主体、方式和结果四个方面不同于资本主导的旧全球化。意大利21世纪马克思政治文化协会副主席弗拉迪米洛·贾凯（Vladimiro Giacché）表示，以美元为中心的世界金融秩序让美国可以借更多的债，过上超越其能力之上的生活。他指出，目前非西方国家越来越强烈地提出了国际金融体系改革的必要性问题，这种改革实质上是对美元主导地位的隐形削弱，从以美元为主导走向另一种不同的模式。英国“社会主义中国之友”网站联合编辑基思·贝内特（Keith Bennett）认为，习近平主席提出的理念和倡议代表着一种不同的全球化，一种能够带来人类共同繁荣并有利于发展中国家的全球化，是马克思主义的延续，而且正在成为一种团结和动员起大多数人，进而改变世界的物质力量。正基于此，他认为习近平新时代中国特色社会主义思想可以被公正地称为“21世纪的马克思主义”。李慎明提出了类似观点，并将习近平新时代中国特色社会主义思想明确界定为帝国主义从寄生即腐朽阶段向垂死阶段过渡的马克思主义。

与会者一致认为，美西方不再代表历史前进的方向，以中国为代表的社会主义将开启人类前进新道路。土耳其社会主义研究学会国际部主任、坎纳特国际出版社社长杰姆·克泽尔切奇（Cem Kızılcığ）认为，在世界经济、地缘政治和外交格局发生巨大变化的同时，社会主义和资本主义力量之间的竞争和对抗关系也在重新塑造。法国左翼杂志《国际通讯》前主编帕翠克·图雷（Patrick Theuret）认为，美国领导的帝国主义霸权即将终结，在此背景下中国将发挥重要作用。复旦大学中国研究院院长张维为指出，美国和西方不再代表历史前进的方向。中国社会主义的成功正在影响整个外部世界。中国社会主义的一些核心理念，如实事求是、以人民为中心和“一带一路”彰显的共商、共建、共享理念为世界提供了可选择的重要软实力。中国的崛起又为广大的非西方国家提供了硬实力。今天，中国社会主义代表着世界的希望，美国资本主义代表着世界的绝望。福建师范大学教授、中国政治经济学学会理事鲁保林指出，货币金融霸权带来的多重“红利”，让美国走上了一条以输出信用货币和金融产品为主导的“食利性”发展轨道。他强调，一旦其国家竞争力严重衰落，国家信用严重滑坡甚至丧失，美元循环必然受阻甚至断流，由货币霸权支撑的金融帝国必然坍塌。华中师范大学国外马克思主义政党研究中心主任余维海总结了国外共产党对资本主义现代化的深刻批判：以资本为中心是资本主义现代化的根本属性，两极分化是其突出表现，侵略、掠夺是其实现手段，生态危机是其严重代价。阿尔贝托·隆巴尔多指出，中国对与其进行贸易和交易的国家采取双赢政策：一方面随着时间的推移，这些国家可以逐步实现自治和稳定；另一方面尊重这些国家政治独立的同时，为社会解放创造了条件。与帝国主义利用政治、金融、经济和军事手段在全世界掠夺利润不一样，中国的对外政策不仅对非洲，而且对欧洲和北美都发挥着极其宝贵的积极作用。尤里·塔夫罗夫斯基表示，人们一致认为中国在提供发展援助时没有附加政治或意识形态条件。他认为，美国人搞的全球化对全世界大多数人来说是不公平的，而中国主张以现代国家关系为基础，建立一个基于平等和互利原则的新的全球秩

序。中国提出的构建人类命运共同体这一长期发展规划，是各国人民都能接受的共同目标。喀麦隆雅温得第一大学教授、非洲社会科学联合会前副主席恩科洛·福埃（Nkolo Foé）表示，美国企图将其政治、政策输出到其他国家，以维系美国超级大国的地位。与美西方在全球对其他国家进行霸凌、殖民不同，中国揭开了世界历史新的一页，不仅为自己，也为全球南方国家，开启了一条全新的人类前进道路。

与会专家坚信，社会主义可以解决人类发展问题，中国特色社会主义代表着世界的希望。埃及阿拉伯非洲研究中心成员、世界选择论坛副主席麦姆多·哈巴什（Mamdouh Fawzi Habashi Khalil）表示，如果资本主义逻辑继续盛行，未来有可能爆发核战争，整个人类文明甚至就此终结，必须让社会主义制度取得成功。尼泊尔共产党（联合马列）副书记、党校校长普拉迪普·库马尔·贾瓦里（Pradeep Kumar Gyawali）指出，对于国际和国内国民收入分配不均衡，以及剥削性劳动力市场关系共同导致的结构性贫困，社会主义是唯一正确的选择。比什努·里贾尔坚信社会主义可以消除一切歧视，实现平等，帮助人类过上有尊严的生活。中国社会科学院马克思主义研究院国际共产主义运动研究部主任潘金娥肯定了社会主义对人类发展的重要作用，并指出古巴和朝鲜的经济技术落后是由于西方帝国主义的封锁包围，而不是制度落后造成的。阿根廷解放党主席伊莉娜·桑特斯特万（Irina Santesteban）表示，帝国主义特别是美帝国主义是世界各国人民遭遇困境的主要责任者，因为其采取的政策将包括美国及其盟国在内的大多数国家引向了灾难。只有社会主义才能使人民摆脱贫困和不平等，中国为世界树立了一个很好的榜样。中国人民大学党委书记张东刚表示，新时代中国特色社会主义思想是当今中国的科学社会主义。要持之以恒推进理论创新，为科学社会主义发展提供思想指引；持之以恒拓展现实图景，为实现社会主义现代化打造实践样板；持之以恒擘画全球愿景，为推动世界社会主义发展凝聚奋斗力量。

四、在世界动荡变革期推动构建人类命运共同体

与会者普遍认为，世界进入新的动荡变革期，不确定不稳定因素增多。何塞·路易斯·森特利亚指出，当前国际局势十分紧张：新冠疫情给世界各国造成了健康、社会和经济等多层面的重创；俄乌冲突使世界局势复杂多变，新矛盾不断出现。世界越来越接近于所谓的“冷战时期”。中国社会科学院马克思主义研究院研究员孙应帅分析了世界格局在动荡中的变革：一是新一轮科技革命和产业变革将导致全球治理体系重塑，二是资本主义世界体系的内在矛盾将导致全球性问题加剧，三是国家利益和大国博弈将导致国际经济政治秩序深度调整。他强调，在这一时期，社会主义仍然是资本主义的唯一替代方案。德米特里·诺维科夫指出，乌克兰危机是左翼社会主义力量和资产阶级力量之间非常严峻的较量，新纳粹主义和法西斯主义正在逐渐抬头。重庆大学马克思主义学院讲师杨柠聪指出，为平抑资本主义内部危机和周期波动，美国诉诸战争，推动“永久战争经济”。古巴社会与人文科学研究院高级研究员安东尼奥·巴雷伊罗·巴斯克斯（Antonio Barreiro Vázquez）认为，目前世界动荡最主要的表现就是战争。他指出，美国把主要精力放在心理战和信息战等非常规

战争，并特别通过文化战颠覆人们的思想和心灵，使社会涣散，扭曲身份和注入错误的价值观。他强调美国给当今世界带来了最大威胁。斯里兰卡共产党专业小组成员瓦吉莎·古纳塞克拉（Vagisha Gunasekara）提出类似观点，她认为现在混合战争的核心，是意识形态、心理和信息技术。德国《柏林报》董事长霍尔格·弗里德里希（Holger Friedrich）指出，在当前动荡的世界中，各国要在缓和地缘政治变化、平衡立场、禁止将军事力量作为政治工具等方面作出努力。

与会者认为，构建人类命运共同体是新的动荡变革期的正确选择。普拉迪普·库马尔·贾瓦里指出，构建人类命运共同体理念要求建立一种超越意识形态差异的新的全球合作模式，这种模式以人人享有更美好未来的共同追求将我们团结在一起。塞浦路斯劳动人民进步党中央委员克里索斯托莫斯·帕西亚迪斯（Chrysostomos Pashiardis）指出，世界似乎正在进入一个通过军事冲突解决争端的阶段，欧洲和全世界的极右势力和法西斯主义崛起。他认为，中国提出的构建人类命运共同体理念为每个人创造一个更加繁荣的未来，是人类永恒的最高追求。鲁文·达里奥·古塞蒂指出，面对当前复杂动荡的局势，中国目前的经历和实践是人类的希望，它承载着整个世界的未来。中国农业大学烟台研究院副教授李淑清指出，“单边主义”“排他性”是世界进入新的动荡变革期的根本原因，非传统安全是重要因素。她认为，构建人类命运共同体可以推动世界动荡变革期转换为稳定发展期。李慎明指出，随着资本主义危机再次到来，国际金融垄断资本主义的贪婪、狂妄、无耻、残忍、阴险、诡诈等特点将暴露无遗，它展示得愈充分、愈彻底，就愈能较快地教育全世界的共产党、左翼政党和各国人民。他明确表示，世界社会主义灿烂的春天就在前方。他呼吁我们坚信：在以习近平同志为核心的党中央坚强正确的领导下，中国特色社会主义必然巍然屹立；世界各国人民必将会更加紧密地联合起来；2050年前后，极可能是世界社会主义理论、运动、制度的又一个光明灿烂的新春天。

与会专家围绕在新的动荡变革期，如何构建人类命运共同体进行了深入探讨。在如何构建人类命运共同体问题上，苏伦德拉·库马尔·卡尔基指出，构建人类命运共同体是在马克思主义和社会主义的框架下落地的，这一理念培育全球不同背景的人民，鼓励他们携手创造共同繁荣。何塞·路易斯·森特利亚提出，要在人与自然和谐共生的基础上构建人类命运共同体。土耳其社会主义复建党创始人穆罕穆特·海瑞汀·贝利（Mehmet Hayrettin Belli）指出，构建人类命运共同体需要进一步挖掘世界进步力量，将之纳入人类命运共同体当中。中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长王义桅指出，人类命运共同体要强调命运自主、开放包容、实践理性等，认为真正构建人类命运共同体要坚持反对霸权主义、反对帝国主义、反对殖民主义。西班牙中国政策观察所所长、墨西哥普埃布拉自治大学教授拉盖尔·伊丝玛拉·莱昂（Raquel Isamara León）指出，必须关注经济多样性和社会政治多样性，认识到多样性的重要性，才能够更好地推动构建人类命运共同体。老挝国家政治行政学院党委委员、教学管理部主任凯山·詹辛娜（Kaysone Chansina）指出，老挝通过“两个坚持”推动构建人类命运共同体：一是老挝人民革命党坚持沿着社会主义目标和方向发展国家的思想，二是老挝人民革命党坚持在通往社会主义的道路上发展市场经济。塞浦路斯劳动人民进步党中央管理委员会委员卡特琳娜·尼奥菲图

(Katerina Neophytou) 谈到了塞浦路斯劳动人民进步党为推动构建人类命运共同体所作的努力：实现社会平等、和平、团结，保障劳工权益；反对民粹主义和法西斯主义，努力实现国家的和平和团结统一；捍卫人民的政治、社会、经济权益等。中国社会科学院马克思主义研究院研究员任洁在讲道构建人类命运共同体的现实策略时提出，要讲好人类命运共同体的故事；国际社会要落实维护发展中国家正当发展权益和发展空间的承诺；坚持多边主义，推动区域合作；国际社会共同探索构建人类命运共同体的实践，推动建立国际政治经济新秩序。中国社会科学院当代中国研究所张成乐指出，只有坚持社会主义道路和改革开放精神才能更好地构建人类命运共同体，世界社会主义才能更好发展。中国社会科学院马克思主义研究院马克思主义中国化研究部副主任贺新元从理想目标、价值理念、国际战略等 11 个方面回答了“构建一个什么样的人类命运共同体，怎样构建人类命运共同体”这一重大的时代课题。

五、推动构建人类命运共同体必须反对霸权主义和强权政治

与会专家认为，美西方在世界范围内推行霸权主义和强权政治。黎巴嫩共产党中央委员阿德汉·赛义德 (Adham Sayed) 认为，当前异常危险的国际形势根源于美国的霸权主义和强权政治，美国金融资本成为全球的主导力量，对所有国家进行剥削。德米特里·诺维科夫指出，为了确保其全球金融资本的霸权地位和新殖民主义系统，美国越来越具有侵略性。阿根廷解放党前主席塞尔希奥·奥蒂斯 (Sergio Ortiz) 认为，包括美国和欧洲在内的西方国家，事实上在发动一场 21 世纪的新冷战，冷战思维将世界撕裂开来。美国凭借其军事实力和科技能力，制造污名化中国论调，这是新时期的帝国主义行径。阿根廷共产党中央政治局委员、阿根廷马克思主义研究与培训中心主任马塞洛·法比安·罗德里格斯 (Marcelo Fabían Rodríguez) 指出，美国和北约对俄罗斯的挑衅引发了俄乌冲突，他们试图通过这场冲突削弱多边秩序并遏制俄罗斯。美国还在经济和政治领域接连攻击中国，试图通过挑衅和军事干预来破坏中国稳定并维持其霸权。美国维拉诺瓦大学哲学院教授、巴黎批判理论研讨会主任加布里埃尔·洛克希尔 (Gabriel Rockhill) 指出，俄乌冲突和巴以冲突缘于美国的全力支持，想要真正击败法西斯主义，必须通过社会主义的发展来击败帝国主义。芬兰共产党主席丽莎·塔希宁 (Liisa Marjatta Taskinen) 表示，全世界军事部门的碳足迹和对环境的破坏是巨大的，其中美国和北约对此至少负有一半以上的责任。她认为，人类应抵制军国主义，重回辩论、合作、谈判和外交的 1975 年赫尔辛基精神的正轨，中国的全球安全倡议正在为此而努力。

与会专家一致认为，霸权主义和强权政治依然威胁世界的和平和稳定。中信改革发展研究基金会理事长孔丹指出，当前世界秩序的底层逻辑，仍然是弱肉强食的“丛林法则”。霸权主义和强权政治是导致全球分裂，全球性不平等、不公平的重要原因，也是人类走向共同发展、共同安全道路上的绊脚石，是世界普遍存在严重贫困、战乱频发的根源。处于丛林世界食物链顶端的霸权国家，长期独占着丰富的“霸权红利”，这就是霸权国家一定要维护全球霸权、坚持强权政治的

根本原因。上海海事大学马克思主义学院教授刘美平认为，霸权主义要霸占全世界的资源、能源、空间以及精英人口，以获得优先生存权。很多发展中国家受制于霸权，缺乏政治独立，越来越贫困。塞尔希奥·奥蒂斯指出，美国政府特别是美国右翼直接或间接左右国际局势，破坏世界和平。美国共产党联合主席罗莎娜·康布隆（Rossana Cambron）指出，在资本主义国家中，那些控制着政治和经济权力的人追求军工的高利润而不关注社会民生。美国共产党倡导建设一个更强大的联合和平运动，对反对霸权主义和强权政治具有重要意义。法国共产党负责亚洲事务的国际委员、加布里埃尔·佩里基金会科学委员会成员和亚洲项目经理多米尼克·巴里（Dominique Marie Paule Vidal）指出，有一些国家仍想继续维护霸权主义、强权政治。目前在军事、经济、贸易、能源方面的冲突以及气候方面的危机都要求全世界团结起来，寻找共同的解决方案保护我们的人民。

与会专家表示，全球南方国家深受霸权主义和强权政治的毒害，出路在于构建人类命运共同体。肯尼亚共产党全国副主席兼全国组织书记布克·恩格萨·奥莫勒（Booker Ngesa Omole）指出，西方国家干预非洲国家的政治，肯尼亚仍然是西方国家的“傀儡”，受其殖民。他指出，构建人类命运共同体建立在人们对人类共同点认识的基础上。南非共产党中央委员会委员、南非北盖普省书记诺尔曼·舒舒（Norman Shushu）指出，全球帝国主义反共议程对南非造成巨大挑战，其目的是破坏南非的民族、民主、革命，阻碍南非追求社会主义。他表示必须勇往直前、团结一致，致力于构建全球命运共同体，推动社会主义的发展。南非国家行政学院杰出学者卡西乌斯·卢比斯（Reginald Cassius Lubisi）认为，霸权主义很容易演变成殖民主义，霸权主义其实就是要主导管控被殖民者的思想。西方提出普世价值观与建立布雷顿森林体系目的一致，就是为了维护西方资本主义的支配性。中国提出的全球文明倡议旨在破除迷思，让世界更为多元。加纳社会主义运动阿克拉地区召集人布莱斯·图罗（Blaise Diboro Kanzonuba Tulo）指出，资产阶级利用所谓的资产阶级民主和法律压迫非洲人民，马里和布基纳法索正在通过军事政变驱除帝国主义者。他认为，中国在很大程度上处于创建新世界秩序的中心，致力于完成非殖民化工作，帮助全球南方解决新殖民主义和发展问题。古巴哲学研究所所长赫尔西娜·阿丰索·贡萨雷斯（Georgina Alfonso González）认为，傲视全人类是西方资本主义霸权的伦理基础。资本主义为了确保霸权，增加军事行动，鼓励对意识形态的控制，古巴就是资本主义霸权非法行为的受害者。她强调，需要采取更为广泛的联合行动对抗霸权理论。意大利《21世纪马克思》主编安德烈·卡托内（Andrea Catone）指出，削弱美国和北约在世界上的影响力将有利于非洲、中东、拉丁美洲的解放和发展。日本庆应义塾大学名誉教授、京都大学名誉教授、世界政治经济学学会副会长西广（Hiroshi Onishi）指出，全球南方有145个国家站在正义一方，全球南方的逻辑重在经济，中国处于这个逻辑的核心，对于任何国家来说，与中国保持良好关系都有助于经济发展。

与会专家一致赞同，构建人类命运共同体有助于推动世界向多极化方向发展。蒂尔默·久洛指出，构建人类命运共同体为我们指明了建立一个多极世界的方向，有助于捍卫世界和平，促进人类进步。秘鲁共产党（团结）全国政治委员会委员、国际关系书记伊尔德布兰多·卡华纳（Hildebrando Cahuana）认为，在单边主义的霸权下，世界上各个国家和民族的出路就是构建人类

命运共同体。瑞士共产党中央委员、瑞士环境与教育工会总书记鲁迪·阿方索·阿尔维斯（Rudi Afonso Alves）指出，得益于中国共产党推动的现代化进程，实现多极世界的物质条件已经存在，但重要的是不要抱有这样的幻想，即这些条件足以克服当前单极主义和多极主义之间的矛盾，以及资本和劳动力之间的紧张关系。他指出，现在大西洋单极主义已经失去了对全球经济发展的控制，同时也开始在政治和文化上失去信誉。西班牙共产党中央委员会委员玛尔塔·马丁·莫兰（Marta Martín Morán）认为，作为共产党人要继续支持敢于对单极世界秩序提出挑战的国家和组织。她非常赞赏中国与发展中国家展开的合作，认为这些合作帮助一些国家摆脱美国的制裁、禁运，能够实现这些国家政治、经济和贸易上的独立和自主发展。安德烈·卡托内指出，在 21 世纪的多极化世界中，社会主义中国的作用至关重要，中国的作用和战略建议，是多极世界的基础。他表示，世界历史客观上正在走向多极世界，但如何推进这一进程，正确的应对就是中国提出的构建人类命运共同体。

与会专家指出，对抗资本主义和帝国主义，需要全世界社会主义力量团结合作。赞比亚开放大学教授姆比塔·钦通迪亚·奇塔拉（Mbita Chintundya Chitala）认为，所有国家的共产党人都应该团结起来，共同抗击资本主义，并且需要向中国学习共同构建人类命运共同体，否则的话会受到帝国主义不断地压迫。穆罕穆特·海瑞汀·贝利指出，受历史原因的影响，时至今日，马克思主义的左翼党派还没有形成国际性的联合。山东大学政党研究所所长臧秀玲在谈到世界共产党国际联合的发展路径时强调，要最大限度地联合所有左翼进步力量，实现无产阶级团结；铸牢命运共同体意识，弘扬求同存异精神；完善团结合作机制，提高联合行动的执行力。山东大学世界政党研究中心研究员陈海燕指出，为了担负起社会主义政党的责任，要加强政党之间的合作，凝聚更多国际共识。不断扩大党的社会基础，团结更多力量聚集在社会主义政党的旗帜下，真正形成一种抗击霸权主义、帝国主义势力的强大力量。伊尔德布兰多·卡华纳认为，共产党人应该联合起来，而 21 世纪联合的新范式就是人类命运共同体。北京交通大学马克思主义学院讲师唐鑫指出，对抗资本主义需要无产阶级的国际团结。土耳其社会主义研究协会青年教育组织事务主任艾明·米尔巴特尔·塞沃尔（Emin Mirbatur Seval）介绍了土耳其左翼组织之间联合的情况，并呼吁社会主义力量结成联盟。麦姆多·哈巴什表示，对抗资本主义最好的方法是建立第五国际，因为它服务人民和工人阶级。启动建立第五国际的进程，需要真正的现实组织和运动，需要更多参与奋斗的同志，也需要街头斗争。加布里埃尔·马丁内斯呼吁全世界各国共产党人、社会党人加强相互合作和交流，更好地应对资本主义和帝国主义的挑战。

（务婧博系中国社会科学院大学马克思主义学院 2022 级博士研究生）

[责任编辑：文 志]